1.2. MOOTERIISTAD.
MOOTUHIKUTE TEISENDAMINE
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1. Kuidas saad teada, kui palju aega on telesaate
alguseni?

2. Kuidas saad teada, mitu pdeva on vaheaja I6puni?
3. Kuidas saad teada, kas viljas on soe vo6i kiilm ilm?
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Mooteriistad

Moota voime erinevate kdeparaste vahenditega. Naiteks voime
kaugust lahima puuni mddta sammudega vOi lugeda mottes
sekundeid. Selline mddtmine aga ei ole tapne, sest sammu pikkus
pole inimestel Uhesugune. Samuti eksime me sekundite loenda-
misel — vahel kiirustame, vahel teeme pause.

Seetdttu kasutatakse flusikaliste suuruste tapseks modtmiseks
moodteriistu. Need annavad tulemuse kokkulepitud mddtuhikutes,
naiteks meetrites.

Milline mooteriist valida?

Mooteriistad on vaga erinevad. Iga moodteriista iseloomustab
vahemalt kaks omadust: mooteriista tapsus ja modtepiirkond.

Mooteriista tapsus naitab, kui 6ige on moéotmistulemus.
Joonlauaga saab pikkust mddta 1 millimeetri (mm) tépsusega.
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Pliiatsi pikkus on mébédetud 1 mm tdpsusega.

ULESANNE 1

Mo66da joonlauaga voimalikult tapselt iihe oma
oppevahendi (paevik, vihik, tdééraamat vms) laius ja pikkus.
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Mootepiirkond naitab, millises vahemikus saab selle e
modteriistaga fllsikalist suurust mééta. >

Kehatemperatuuri méddetakse
termomeetriga. Selle mébétepiirkond on
35-42 °C ja tapsus 1 mm. ?

ULESANNE 2

1. Millises mdodtepiirkonnas ehk vahemikus saab mdota
temperatuuri nende termomeetritega?
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2. Margi 6ige vastus. P6hjenda oma arvamust.

1. Millist termomeetrit saab kasutada sauna
leiliruumi temperatuuri mootmiseks? A B C

2. Millist termomeetrit on moistlik
kasutada toa-temperatuuri moéotmiseks? A B C

3. Millise termomeetriga saab mooéta
valis-temperatuuri igal aastaajal? A B C
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Mootuhikud

Eestis kasutatakse rahvusvaheliselt tunnustatud mootihikute
stisteemi, mida nimetatakse SI-susteemiks.

Selle stisteemi pohithikuid on kokku seitse (vaata tabelit).

Teisi samas susteemis kasutatavaid Uhikuid nimetatakse

tuletatud Uhikuteks.
SI-Uhikuid kasutab enamik maailma riike.

Sl-siusteemi pohilihikud

Fiilisikaline suurus Uhik Uhiku téhis

Pikkus meeter m

Mass kilogramm kg
Aeg sekund S
Voolutugevus amper A
Temperatuur kelvin K

Aine kogus mool mol
Valguse intensiivsus kandela cd
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Mootiuhikute teisendamine
Monikord on vaja modtuhikuid teisendada.

FlUsikaliste suurustega arvutades tuleb jalgida, et thikud oleksid
Uhesugused. Kui meil on tarvis kokku liita 1,6 meetrit ja 40 cm,
tuleb Uks neist teisendada.

Fldsikaliste suurustega arvutades kehtivad matemaatika-reeglid.

Naide
Meil on vaja liita pikkused 1,6 m ja 40 cm.
Me teame, et 1 m = 100 cm

Seega 1,6 m =1,6 x 100 = 160 cm
Nuud saame liita: 160cm +40cm =200cm =2 m

Samuti voime teisendada 40 cm meetriteks.
Selleks tuleb jagada 100-ga.

40cm =40:100=04 m
04m+16m=2m

ULESANNE 3

Teisenda

1) jooksudistantsi pikkus 5000 m= . km
2) elevandipojamass 90 kg = g

3) kérgushlipperekord2m45cm= . cm

4) puu kdrgus 486 cm= . mja . cm
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Erinevalt toimub ajathikute teisendamine.

Uhes minutis on 60 sekundit, mitte 100 sekundit.
Uhes tunnis on 60 minutit, 66pdevas on 24 tundi.

Uhes aastas on 12 kuud.

Vaga pikkade ajavahemike arvestamine toimub aga samamoodi
nagu meetrite ja kilomeetrite puhul: 1 sajand on 100 aastat.

ULESANNE 4

Teisenda

1) 180 minutit= ____ tundi
2) 3tundi=______ minutit
3) S5tundi=______ minutit
4) 300 minutit=_____ tundi
5) 3 66paeva= .. .. . tundi
ULESANNE 5

Arvuta

1) 3km+45m=______. m
2) 15s+2min=______. s
3) 6kg+150g=______ g

4) 1sajand + 15 aastat= __
5) 6 tundi- 124 minutit= .

6) 48tundi= ____ O00paeva
7) 240 sekundit=_____ minutit
8) 6 minutit=_____ sekundit
9) 3sajandit=_____ aastat
10) 300 aastat= _____. sajandit



